

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 5-to Jerski № 28.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petytowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub. Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petytowy lub jego miejsce 60 kop. Ogłoszenia na 1 str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rub. Reklamy za wiersz petytowy lub jego miejsce 40 kop. Nekrologi za wiersz pet. lub jego miejsce na 1 str. 50 k., po tekście 30 k. Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub. Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 18 kop. Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz pet. lub jego miejsce 20 kop. Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop. Ogłoszenia w niedzielnych numerach 25 proc. drożej. Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opl. poczt.

WARUNKI PRENUMERATY	Rocznia	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odesłanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 33, telefon № 896. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

Księgarnia i skład materiałów : piśmiennych i rysunkowych :
T. JANKOWSKIEJ
chcąc zaznaczyć Sz. Publiczność wileńską z wielkim wzborem artykułów sezonowych na Gwiazdkę, w okresie przedświątecznym trzy razy w tygodniu zmienia wystawę w oknie sklepowym.
74943

POLSKI TEATR MIEJSKI w Wilnie
pod kierunkiem JANA PAWŁOWSKIEGO i JULIANA STRYCHARSKIEGO.
Dziś, w niedzielę:
O 2 pp. (ceny do poł. niż.) „Wicek i Wacek” komedia w 4 aktach z. Przybylskiego.
O godz. 8-jej wieczorem „PĘDZIWIATR” krotkowidła w 3 aktach z francuskiego.
Anons: Jutro „Damy i huzary”.

SALA MIEJSKA. WIECZÓR CHOPINA.
We wtorek 27 listopada
ODCZYT-KONCERT.
CZĘŚĆ I-sza — ODCZYT: M. KULABKO-KORECKI, prof. T-wa muzycz-histor. imienia Szerepietjewa.
CZĘŚĆ II-ga — KONCERT: UTWORY CHOPINA wykona pianistka HELENA ŁOPUSKA (Wyleżyńska).
Bilety nabywać można w księgarniach Zawadzkiego i Syrkina. 74585

SALA MIEJSKA. W piątek 30 listopada odbędzie się trasel koncert symfoniczny T-wa Wil. Orkiestry Symfonicznej pod kierunkiem H. Gałkowskiego i M. Wyleżyńskiego. Początek o g. 8 wiecz.
Bilety są do nabycia w księgarniach: Syrkina, Makowskiego, Zawadzkiego i I. Malkina. 74889

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyr. I. SZUMANA. Telefon № 364.
Wejście 50 kop. Wejście 50 kop.
Dzisiaj Wieczór Familijny. Kolacja z 4-ch dań za rb. 1 k. 50.
MENU: 1) Comsolé albo barszcz z paszteciami. 2) Jesiotr obławany. 3) Indyżka pieczona z salata. 4) Piombir ananasyowy.
Rendez-vous du monde élégante. — Wspólny Divertissement.
Początek o godzinie 11-jej wieczorem.

Reklama nam niepodobna!
Dowiedziano zupełnie, że najniższy i najwygodniejszy „kiosk” to
„HOTEL PALAC”
CODZIENNE „CONFERANCIER”
Grzegorz Marmeladów.
Najlepsza publiczność wileńska!
CODZIENNE: Improvizowanie divertissementów.
Wzrastającym powołać nie m. obciąża się Wawrzyn, Mar- kowa, Polnowska, Stora- wacka, Tiedana, Rostko- nowa, Botta Fissa i in.
W tych dniach nowe debiuty. 72250

KINEMATOGRAF BRONISŁAWA
24, 25 i 26 listopada 1912 r. Dziennik Pathé (kronika), dramat żyłowy
Do smutnej ostateczności. w 2-ch częściach. Noc przygodnych miłości (komedia). — Pokonana wszystkich mężczyzn (wesela komedia Nordisk).
Nowa seria żywych artystycznych obrazów M-le Lison Prony.
Początek: w sobotę i niedzielę o godz. 3, w poniedz. — o 4-jej

Teatr Familijny R. Sztremera, ul. Wielka 74.
Tytuł 25 i 26 listopada Nowości—Farsal—Smiechl—Wesołość
Dama od Maksyma. farsa Fejda, w 3 dnich p-nie Betti, Osman; pp: Mare i Duken. Niezwykła inscenizacja, zespół artystów, gra i treść.
Przeгляд ostatnich wypadków, kronika.
Zwycięzcy wszystkich mężczyzn, scena komiczna.

M. ALPEROWICZ po ukończeniu studiów specjalnych zagranicą przy cesarskim uniwersytecie w Berlinie i przy Instytucie dla doskonałych powrócił i rozpoczął przyjęcia chorych na choroby zębów i jamy ustnej.
Ulica Wileńska № 11, d. Pimenowa, 2 gi front od zaułka Przechodniego. 74750

KAKAO
GEORGES BORMAN
Absolutnie skuteczne działanie zmywania włosów Pixavonem, głównie zaś jego nadzwyczaj dodatni wpływ na włosy, obecnie jest powszechnie już uznane.
Łatwość, z jaką Pixavon usuwa łupież i brud z głowy, przesliczna piana, nadzwyczaj łatwo dająca się splukiwać z włosów i wyjątkowo przyjemny zapach, w wysokim stopniu ułatwiają stowanie preparatu.
Wybitne działanie Pixavonu polega na tem, że dzięki zawartości dziegicia, przeciwdziała wypadaniu włosów.
Cena flakonu 1 rb. 50 kop., przy stosowaniu raz na tydzień, starczy na kilka miesięcy. 377346

Sarga Dostać można wszędzie
KALODONT
NIEZBĘDNY
KREM I ELIKSIR DO ZĘBÓW,
zbadany przez urzędy lekarskie.
(Wiedeń 3 czerwca 1887 r. 1 Paryż 3 kwietnia 1910 roku)
Przy użyciu zęby pozostają czyste, białe i zdrowe.

D-r Wł. ŁOWMIAŃSKI
powrócił z zagranicy. Spec. chorób gardła, nosa i ucha. Godz. przyj.: 11—11,5—9
Preobrażenska d. № 7 m. 4. Telef. 1000. 60454

ILLUSION DRALLE
Wiatrowe soki bez alkoholu
Wiatrowe soki bez alkoholu
Oryginał wszystkich kwiatowych-essencji bez alkoholu.
Jedna kropla ILLUSIONU DRALLE, do oczarowania następującego zapach świeżych kwiatów, wystarczy do uperfumowania się.
Różne zapachy. Sprzedaż wszędzie. 46623

SKŁAD BRONI St. Chabrowskiego, patre stronę 4-tą. 71652
ZADAJCIE

OKSERO'S KOMIAK
naturalny winogronowy
VODKA ANGIELSKA 39
vina vinogronowe
ZAKŁAD POŁOŻNICTWO-GINEKOLOGICZNY
D-rów: Bujalskiego, Kabna Maczowskiego, Rymszy i Waszkowiaka. Pojedyncze pokoje i ogólne sale dla chorych ginekologicznych i dla położnic. Wilno, ulica Czysta № 3. Telefonu № 770. 69112

W tych dniach nowe debiuty.

ABSOLUTNIE SKUTECZNE DZIAŁANIE zmywania włosów Pixavonem, głównie zaś jego nadzwyczaj dodatni wpływ na włosy, obecnie jest powszechnie już uznane.
Łatwość, z jaką Pixavon usuwa łupież i brud z głowy, przesliczna piana, nadzwyczaj łatwo dająca się splukiwać z włosów i wyjątkowo przyjemny zapach, w wysokim stopniu ułatwiają stowanie preparatu.
Wybitne działanie Pixavonu polega na tem, że dzięki zawartości dziegicia, przeciwdziała wypadaniu włosów.
Cena flakonu 1 rb. 50 kop., przy stosowaniu raz na tydzień, starczy na kilka miesięcy. 377346

S. i P. Marja Jezierska, jedyna córka Michała i niezjącej Marji z Woyńłowiczów, właścicieli majątku Borszyna w powiecie Nowogródzkim, po długich cierpieniach zmarła d. 3 grudnia n. st. w Gries-Bozen w 22-letnim roku życia. 74847

Zdumiewająca naiwność.

Pisałmsy już parokrotnie o nowym rozporządzeniu ministerjum oświaty, dotyczącym języka wykładowego religii katolickiej w szkołach naszego kraju. Jak pamiętają zapewne czytelnicy, rzecz cała przedstawia się, jak następuje. Ukaz Najwyższy z d. 17 (30) kwietnia 1905 r. nakazał wykładanie religii katolickiej, jak i innych obcych, w języku rodzimym uczniom. Rozporządzenie ministerjum oświaty z r. 1906 sprawę określenia języka rodzimego pozostawiło rodzicom i opiekunom. Obecnie ministerjum oświaty, niezadowolone z tego, że rozporządzenie z r. 1906 przyniosło w praktyce „uszczerbek językowi rosyjskiemu”, nakazuje kierownikom szkół „sprawdzać zeznania” rodziców i opiekunów. Wszelkie spory w tej sprawie rozstrzygać ma wyższa władza szkolna.

Słowem, nowe rozporządzenie uznaje, że religia katolicka wykładana być ma w szkołach naszego kraju w języku, jaki za ojczysty dla danej grupy uczniom uzna władza szkolna. Ocena nowego zarządzenia ministerjum nie przedstawia, zdawałoby się, żadnej trudności. Ograniczona ona prawda rodziców, personelowi zaś nauczycielskiemu, a więc urzędniczemu, nadaje prawo decydowania o rzeczach, wkraczających tak głęboko w duszę ludzką, jak określenie narodowości i języka ojczystego. Z zadowoleniem witac to rozporządzenie mogli ci tylko, którzy pragnęliby wszechwładzy urzędników. Zrozumiałymi też były zachwyty pism t. zw. „czarnosecznych”. Są one właściwie zwolennikami głośnej niegdyś zasady „cuius regio, eius religio”, głoszącej, że państwo określa wyznanie swych poddanych. Ponieważ zasada ta została odrzucona przez Ukaz tolerancyjny, pragnęliby więc one przynajmniej, by państwo określało język i narodowość.

W kraju naszym panuje jednak takie zamieszanie pojęć, że można głosić poglądy demokratyczne i liberalne, wystawiać wołaniu i jednoznacznie być zwolennikiem narzucania temu ludowi z góry nawet narodowości. Zagorzalczy litewscy, czyli t. zw. litwomani przyzwyczaili już nas do tego, ale ci mają przynajmniej możnych protektorów, przy których pomocy można z teorii podobnych wyciągać „realne korzyści”. Obok nich stają obecnie białorusini z „Naszej Niwy”, którzy wprawdzie żadnej uzasadnionej nadziei na jakieś „zyski narodowe” mieć nie mogą, ale są gotowi wychwalać wszystko, co wymierzone jest, jak sądzą, przeciwko polskości.

Byliśmy dotąd bardzo dalecy od posadzania redakcji tego pisma o naiwność, a jednak przyznając jej w rozczulającym wprost stopniu może być chyba najkorzystniejszem dla redakcji wyjaśnieniem artykułiku „Ważny moment” (w Nr. 46). Poświęcony on jest nowemu rozporządzeniu ministerjum i czytamy tam ni stąd ni zowąd, co następuje: „W tych dniach ogłoszono nowy porządek nauczania religii. Odtąd nie trzeba już żadnych zeznań rodziców, a nauczyciel sam powinien się przekonać, jakiej mowy używają rodzice w chacie. W tym języku trzeba uczyć dzieci religii. Okazuje się więc, że i język białoruski powinien mieć dostęp do szkoły. Tak jest na papierze”. Artykuł kończy się następującym patetycznym zwrotem: „Długo czekał nasz lud, aż nastanie czas, że i jego język rozlegać się będzie w szkole. Teraz ten czas na-

stał i od nas samych, od naszej inteligencji wiejskiej, nauczycieli zależy, by nasz rodowity język białoruski znalazł poczesne miejsce w szkole ludowej”.
Trudno doprawdy zrozumieć, skąd redakcja „Naszej Niwy” wpadła na myśl, że nowe rozporządzenie może być wyzyskane na rzecz języka białoruskiego. Na wstępie artykułiku czytamy przecież, że „władze nasze powiadają, że kto uważa się za białorusina, ten powinien uczyć się po rosyjsku, bo jego językiem ojczystym jest nie białoruski, lecz rosyjski”. Otóż ten pogląd władz bynajmniej nie uległ zmianie, przeciwnie uswięcony został przez uchwałę Dumy, nowe zaś rozporządzenie ministerjum nie tai bynajmniej, że chodzi mu o rozszerzenie wykładu religii katolickiej w języku rosyjskim. Redakcja „Naszej Niwy” albo ludzi się sama, albo ludzi swych czytelników, gdy pisze, że wszystko tu zależy od nauczycieli. „Kto jest człowiekiem sumiennym — powiada — ten inaczej zeznać nie może, jak że językiem domowym naszych włościan jest mowa białoruska... Niechajże nauczyciele ludowi zmiarkują, jaka ważną sprawę im poruczono. Niech sumiennie, bez żadnego fałszu się przekonają, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

Przedewszystkiem, nauczyciele ludowi są ludźmi zależnymi. Daleko więc prawdopodobniejszym jest, że w swych orzeczeniach powodować się będą wskazówkami nie „Naszej Niwy”, lecz bezpośrednich zwierzchników. Jakiego zaś rodzaju będą orzeczenia, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

Przedewszystkiem, nauczyciele ludowi są ludźmi zależnymi. Daleko więc prawdopodobniejszym jest, że w swych orzeczeniach powodować się będą wskazówkami nie „Naszej Niwy”, lecz bezpośrednich zwierzchników. Jakiego zaś rodzaju będą orzeczenia, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

Przedewszystkiem, nauczyciele ludowi są ludźmi zależnymi. Daleko więc prawdopodobniejszym jest, że w swych orzeczeniach powodować się będą wskazówkami nie „Naszej Niwy”, lecz bezpośrednich zwierzchników. Jakiego zaś rodzaju będą orzeczenia, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

Przedewszystkiem, nauczyciele ludowi są ludźmi zależnymi. Daleko więc prawdopodobniejszym jest, że w swych orzeczeniach powodować się będą wskazówkami nie „Naszej Niwy”, lecz bezpośrednich zwierzchników. Jakiego zaś rodzaju będą orzeczenia, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

Przedewszystkiem, nauczyciele ludowi są ludźmi zależnymi. Daleko więc prawdopodobniejszym jest, że w swych orzeczeniach powodować się będą wskazówkami nie „Naszej Niwy”, lecz bezpośrednich zwierzchników. Jakiego zaś rodzaju będą orzeczenia, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

Przedewszystkiem, nauczyciele ludowi są ludźmi zależnymi. Daleko więc prawdopodobniejszym jest, że w swych orzeczeniach powodować się będą wskazówkami nie „Naszej Niwy”, lecz bezpośrednich zwierzchników. Jakiego zaś rodzaju będą orzeczenia, jakim jest język naszych włościan i wtedy wypowiedzą swoje sprawiedliwe słowo”.

języka ojczystego jest rzeczą sumiennia jednostki, że do tego nikomu wtrącać się wolno. Przeciwnie, kursują teorie, że kto mówi po polsku niepoprawnie, zarywa po prostu, tego nie należy uważać za polaka, nie należy przyznawać języka polskiego za jego mowę rodzinną. W praktyce zaś, powtarzamy, zupełnie ten sam wynik będzie miało, czy nauczyciel poda za rodowity język rosyjski, czy białoruski.

Redakcja „Naszej Niwy” przez bałamutne wskazówki przyczyniła się może jedynie do rusyfikacji kraju. Czy działa świadomie? Niektórzy niezawahają się z odpowiedzialnością twierdzącą i powołają się na to, że redakcja „Naszej Niwy”, odrzucając alfabet łaciński, przytaczała jako jeden z argumentów, że „jesteśmy białorusami, nie zaś białolachami”, przytoczą też fakt, że redaktorowie białoruskiej „Naszej Niwy” wydają jednocześnie w Wilnie gazetę w języku rosyjskim. Co do nas, gotowiśmy przypuścić, że nie wie, co czyni.

UWAGZE RODZICÓW.
W tych dniach kierownicy zakładów naukowych w Wilnie zwrócili się do rodziców i opiekunów uczniów z zapytaniem, do jakiej narodowości należą i jakiego języka używają w domu.
Zapytanie takie wywołane jest nowym rozporządzeniem ministerjum, według którego wykład religii dla uczniów, których językiem domowym jest polski, ma być uczony w języku polskim, dla uczniów, których językiem domowym jest litewski, po litewsku, dla uczniów zaś, których domowym językiem jest białoruski, wprowadzony będzie wykład po rosyjsku.
Rodzice i opiekunowie, którzy pragną, by dzieci ich słuchały religii po polsku, powinni wyraźnie zaznaczyć, że należą do narodowości polskiej i że językiem ich domowym jest polski.

WOJNA NA BALKANACH.
Wiadomości z dnia.
Berlińskie sfery polityczne twierdzą, że prawdziwym sukcesem roztropnej polityki cara Ferdynanda jest doprowadzenie do podpisania protokołu zawieszenia broni, co równa się zakończeniu wojny czterech państw bałkańskich z Turcją.
Wprawdzie Grecja jeszcze tego protokołu nie podpisała i nie chce znieść blokady i nawet kilka dni temu kanonierki greckie bombardowały Valongę, ale to stan rzeczy nie zmienia, bo podobno stanowisko Grecji zostało z góry uplanowane, aby w każdym razie trzymać turków w szachu.
Bez wątpienia Grecja, będąc w zupełnym porozumieniu z Bułgarią, Serbią i Czarnogórzem, trwać będzie przez pewien czas jeszcze w wojnie ze wspólnym nieprzyjacielem, czego wymaga zapewnienie trwałości obecnych sytuacji strategicznych armii sprzymierzeńców.
Dziś przyszłość unormowania się stosunków politycznych na półwyspie Bałkańskim zależy od rokowań pokojowych, które już stanowczo zdecydowano odbyć w Londynie.
Program tych rokowań ma być następujący: 1) Obrady nad sprawą zdobyczy terytorjalnych każdego z państw bałkańskich. 2) Sprawa Albanii i ewentualne granice tego kraju. 3) Sprawa kontrybucji, którą Turcja ma zapłacić państwu bałkańskiemu.
Oprócz trzech punktów wymienionych, istnieje podobno punkt jeszcze jeden, o którym konferencja pokojowa wcale mówić nie będzie, ale najważniejszy, tyczący się przystąpienia Turcji do federacji bałkańskiej. Jest to warunek poufny, ale w rzeczywistości ważniejszy od wszystkich poprzednich i od niego jakoby głównie zawarcie pokoju zależy.
Rokowania pokojowe w Londynie rozpocząć się mają już w bieżącym tygodniu i jednocześnie tamże ma się zebrać konferencja ambasadorów, przyspłaszająca bowiem, że w czasie rokowań pokojowych wyłonić się mogą różne kwestie bardzo skomplikowane, które wymagać będą natychmiastowej interwencji mocarstw.
Gazety rosyjskie donoszą, że propozycja Rosji utworzenia Albanji

W WYPADKACH PRZEDWCZESNEJ NEURASTENJI U MĘŻCZYZN

i wszelkich neurastemcznych dolegliwości, jako to: bezsenność, rozbieżność myśli, zanik pamięci, niepokoje duchowe, ucisk na głowę, drgawki, uderzenia krwi do głowy, łatwa pobudliwość, brak łaknienia, zaburzenia w trawieniu, nerwowe dolegliwości sercowe, okazała się

MURACITHINA ALEXANDRA

nadzwyczaj skutecznym a zupełnie nieszkodliwym środkiem wzmacniającym. Podług badań znanych powag lekarskich i największych profesorów jest Muracithina jednym z najsilniejszych środków wzmacniających, czego wreszcie dowodzi wielka ilość pierwszorzędnych orzeczeń.

OSTRZEŻENIE: We własnym interesie należy zwracać uwagę na nazwę MURACITHINA ALEXANDRA.

Literatura: Tajny radca lekarski prof. Eulenburg — Berlin; taj. rad. lek. prof. Füring — Berlin; prof. Posner — Berlin; prof. Rebourgeon — Paryż; prof. Goll — Żyrich; Popper — Igls i rad. taj. prof. Senator.

Wyczerpująca literatura gratis i franco do usług. Muracithina sprzedawana jest w wszystkich aptekach. Kantor Preparatów Chemicznych, Petersburg, Mała Koniuszenna 10.

Kacepe Balsam

Stosowany z wynikiem doskonałym jako wcieranie przy reumatyzmie, podagrze, zesztywnieniu, bólach nerwów, mięśni i mędrze, jak również przy innych objawach bolesnych. Do nabycia wszędzie. Cena tubki Rb. 1.20 i 0.70.

Rada lekarza przy HEMOROIDACH: „Używajcie zawsze tylko znanego Czapki Noridal”

Do nabycia we wszystkich aptekach i lepszych składach aptecznych po cenie Rb. 1.60 i Rb. 3.50 za pudełko.

RUPTURA I ULECZENIE JEJ W DOMU

NOWYM SPOSOBEM, BEZ OPERACJI, nie przerywając codziennych zajęć.

Wynaleziono na koniec sposób prędkiego i radykalnego uleczenia ruptury bez względu na formę, w jakiej się przejawia i niezależnie od płci, wieku, przeciągu trwania, w domu, bez konieczności robienia operacji i wystawiania swego życia na niebezpieczeństwo.



O. WINICZENKO.

Tysiące osób w rozmaitych częściach świata wyleczyło się tym sposobem z ruptury, która, jak wiadomo, przyczynia wielu strasznych cierpień i grozi poważnymi komplikacjami w przyszłości. Osoby wszystkich klas i stanów wyleczyły się, nie znosząc najmniejszego bólu w przeciągu całego leczenia i nie zmieniając stalego trybu swoich zajęć. Wyleczeni nie mogli się nadziwić, że możliwym jest wyleczenie w tak krótkim czasie.

Mnóstwo uleczonego znajduje się w rozmaitych częściach Rosji. Wśród nich są duchowni, urzędnicy, kupcy, a także i rzemieślnicy, robotnicy i rolnicy, którzy nie stracili przytem ani jednego dnia roboty. S. Sakolow w Petersburgu wyleczył się od ruptury, na którą cierpiął od urodzenia. A. Koszkariowa z Bijska nieznana została od zadawionej ruptury pępkowej w ciężkiej formie. S. Michajłowski z Melekies wyleczył się w wieku 72 lat. I. Bauer z Bagulny od ciężkiej ruptury dwustronnej. B. Wokreśkiej w Wilnie (ciężka ruptura). Syn S. Siczko w Warszawie (ruptura dziecięca od urodzenia). O. Winiczenko ze st. Wapiaraka od ruptury, na którą cierpiął 12 lat. W. Kowaleczuk z m. Ostroga w w. lat 50, od ruptury, trwającej od urodzenia. N. Jurszyn z Chabarowska od ruptury od dzieciństwa i po nieudanej operacji, która spowodowała pogorszenie choroby. Duchowny O. Joan Nikiforow, wyleczony od ruptury, która przyczyniała mu straszne cierpienia fizyczne. „Dziękuję Bogu, iż pomógł mi znaleźć wśród licznych ogłoszeń w gazetach choć jedno prawdziwe — to wasze ogłoszenie. Daj Wam Boże żyć w zdrowiu długie lata na korzyść ludzkości, cierpiącej na tą straszłą chorobę. Będę się modlił za was do końca mego życia”.

Sposób ten jasno i zrozumiale wyłożony jest przezemnie w mojej broszurze „RUPTURA I JEJ LECZENIE”, wydanej w języku rosyjskim. — W broszurze tej znajdziecie wszystkie szczegóły, dotyczące waszej choroby i opisane sposoby jej leczenia.

Jeżeli cierpicie na rupturę, nie marnujcie czasu napróżno napiszcie do mnie, a wyślę wam niezwłocznie tą broszurę razem z specjalną „DODATKIEM”, w którym będą wskazane szczególne adresy osób wyleczonych przezemnie w Rosji, a także PRÓBNA DOZŁĄCZONA broszurka, którą otrzymacie za uleczenia ruptury i którą przyniesie wam NIEZŁOŻONA ULGĘ. Wszystko to będzie wam wysłane zupełnie BEZPŁATNIE. NIE WYSYŁAJCIE PIENIĘDZY, a tylko napiszcie imię, nazwisko i szczegółowy adres miejsca waszego zamieszkania i wyślę do was:

W. S. RAJS, 8 i 9, Stankattor Strit, LONDYN, E. C. (ANGLIA). W. S. RICE, 8 i 9, Stonecutter Street, LONDON, E. C. (ENGLAND).

Na pocztówce do Anglii przykleja się markę 4-kopiejkową, na liście 10-kopiejkową.

MEBLE Z. SZ. MALAWSKI Mińsk gub., ul. Gubernatorska, dom własny. Na sezon bieżący otrzymano zagranicznie MEBLE Stylowe, Fantazyjne, gięte Wiedeńskie oraz tanie. Z szacunkiem Leon Hoder.

MEBLE Stylowe, Fantazyjne, gięte Wiedeńskie oraz tanie. Z szacunkiem Leon Hoder.

48 przedmiotów za 3 rb. 95 kop., a lepszego gatunku za 4 rb 50 kop. 1) Piękny zegarek kiesz. męski z czarn. stał. „Anker” na kamieniu, nakręć. bez klucza raz na 36 godz., z dobr. dźwięczn. chodem, wyregul. do minuty, z 6-letnią gwarancją. 2) Wspaniała dziewczka. 3) Brelok. 4) Zamsz. woreczek. 5) Ochraniający zegarek od zlod. 6) Prawdziw. stal. brzytwa, którą każdy bez pieknie może się golić bez żąd. przgot. 7) Futerał do przechow. brzytwy. 8) Pen. 9) Miska z k. i prawid. niki. 10) Zagran. niki. zapal. kiesz. 11—28) 18 bezpiecznych kamieni do zapal. 20) Kieszonk. stereoskop „Plastograf”, pokaz. zupełnie jak w naturze najrozmaitsze widoki, grupy itp. 30—35) 6 artyst. obraz. do stereoskop. 36) Piękny złoty pierścionek 56 próby. 37—40) Kiesz. „necessar” z 4-ma uzięb. przedm. 41) Domowa drukarnia, na której każdy bez trudu może drukować wizyt. bilety, koperty itp. 42) Pudełko farby do drukarni. 43) Szczypta do liter. 44) Zecerski warszt. 45) Portmonetka skóra z 7 przedz. 46) Kauczuk. stempel z imieniem i nazw. zamawiaj. 47) Plakon (tusz) do stempla. 48) Pożyteczny niki. kiesz. przybór piśm. Wszystkie 48 przedm. wysył. tylko za 3 rb. 95 kop. a lepszego gatunku — 4 rb. 50 k. Damski zegarek z takim samym kompletem, o 75 k. drożej. Obstał. wysył. za zalicz. i bez zadatku. Przesył. na rach. zamawiającego 55 k. Adres: Dom Eksp. Ch. Z. Czarnobrodzki, Warszawa, Żelazna 47—3. 71372

Fluid-Boroxyl, jako ochrona włosów. Fluid-Boroxyl, trzeci preparat z grupy „Boroxyl”, który płyn i krem zdobyły sobie zdawną uznanie w kraju i zagranicą, jako wspaniałe, udelkatniające care środki, — jest niejako kwintesencją wszystkiego, cokolwiek nauka odnośnie chorób włosów (dupież, świąd, wypadanie oraz przedwczesne siwienie) dziłała. Nie mydli, nie smaruje, już po kilkakrotnem natarciu głowy daje wyniki niewywalne, wzmacniające włosy, oraz przywracające im naturalny porost i jedwabistą elastyczność. 68794

FRANCUSKA PRACOWNIA GORSETÓW Elise Signorini z Paryża. k. krojejący w D.H. Br. A. J. Alszwang ul. Wileńska d. 36 m. 5, obok sklepu ogrodniczego Moczulaka. Otrzymano ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez sznurek. 74382. Tamże potrzebna dziewczynka do nauki.

POLSKI PENJONAT MONTE-CARLO. WILLA LOUIS, Boulev. du Nord, naprzeciw Kasyna. 74975. Znana kuchnia. Komfort nowoczesny. Ceny umiarkowane. Otwarty cały rok. 74798

Fabryka kakao i czekolady K. Miskiewicza w WILNIE, róg Trockiej i Wileńskiej. FIRM: Świętojeński prospek. № 21. POLECA: 73570. MARMOLADY OWOCOWE, PIERNIKI, CZEKOLADY i KAKAO po 1 rb. 20 kop. funt. 11-ty funt kakao darmo!!! Po przedstawieniu kuponów można nabyć 10 funt. KAKAO nawet w ciągu nieokreślonego czasu wyjdzie się 1 funt kakao DARMO!!!

Biuro Jastniekiej, Warszawa, Włodziciarska 19. Poleca: nauzytelca młodą, matura realia iacina, skro-nypa wymaga; nauzytelca, starsza, dobry francuski, wysza handlowa, druga — młoda, k'rsy handlowe, niemiecka konwersacja, freblanka-wychowawczyni, kraje-wieczny; panna-służąca młoda, kraj-wieczna, czesanie, doskonałe świadczenia. 66070

Inteligentna młoda panna, jacek doborze język francuski i muzykę, kilkoletnia praktyka, poszukuje lekcji lub zajęcia biuro-wego. Piśmiennicze oferty nabywać: Dom Handlowy Metz i S-ka, Wielka ul. № 35, dla A. W. 74023

Student, rytynowany korepetytor, najlepsza referencja osobista, udola lekcji i korepetycji. Wilno, ulica Wileńska № 6 m. 1 (róg Małach-melańskiej). 74023

Student-matematyk, — do-petytor, posiada lekcji. Jun-kierski 12—8. 74023

Kupno i sprzedaż. Do sprzedania młoda kasztanów, pół krwi czwórka 4—5 wershoków. Para młodych gniadych, 3/4 wershki. 10 krów młodych młecznych, — pół krwi holenderski. Pošta Gorodok, Wil-gub. mająt. Kasperowiczówna Gnatowskiej, st. kolej. Alechnowice. 73907

Interesa handl. i majątk. Do sprzedania, bez u-pośredników, domy z ziemią, Mińsk Lit., róg Skobielewskiej i Podgórnego zaułka 19/2—4. 72005

Sprzedam dobrze posta-bławny (lokalowy), lub przy-jmę wspólnicze. — Informacje: Biuro Skarzynskiej, Wilno, Ta-tarska 12. 72538

Posady i prace. a) Poszukiwawca: hodowca wykwa-waler, chłubne świadczenia, po-szukuje posady zaraz. Oferty dla „Mleczarza” przyjmuje Admi-nistracja „Kurjera”. 73969

b) Zaufiarowani: Mleczarz. Potrzebny jest mleczarz, mleczarz do ob-sługi mleczarni parowej, wyra-biającej masło. Oferty wysyłać proszę wraz z kopiami świadectw i stanowczo z wymienieniem swych żądań listem rekomendowanym Gub. Mińska, poczta Lublaniec, Ksawery Wójcickiewicz. 73973

Potrzebny praktykant gospodarczy z 3-letnią praktyką, skądoby praktyka. Oferty skierować pod adresem: m. Rostachowo, poczta Kibary, gub. Suwalska. 74247

Pomocnik gospodarczy z kilkoletnią praktyką, czynny i zamiłowany gospodarz, potrzebny od zaraz lub Nowogród Roku. Pensja 240 rb. i utrzymanie. Oferty z kopiami świadectw nadsyłać: Zarząd majątku Choroszcza, p. Kosowo, — Grodz. gub. 13731

Ogrodnik z dobrymi świadczeniami i dectami i rekomendacjami i ochmistrzyni, znająca się na kuchni, potrzebny do majątku. S-to Jerski prospek. № 9, Mleczarnia Hurycyna. 74542

Rządca gruntownie obeznany z pracą, z odbyta praktyką, Oferty skierować pod adresem: m. Rostachowo, poczta Kibary, gub. Suwalska. 74247

Różne. Adres: Warszawa, — Nowo-pietrowa Włosa, w Szw. 22. Pensjonat Polski Zofii Nowia-domskiej. 65479

Mleczarnia Hurycyna. S-to Jerski prospek. № 9, poleca wyborne masło solone i śmietankowe. 74532

Zęby kupuje staro, polama-ne, dobre zęby, Wilno, Hotel Italia, ul. Wileńska, pokój № 11; przyjmuje od 10—1 i od 4 do 7 wiecz. Uwaga! Przyjeżdżny tylko na parę dni. 74076

Polskie Biuro Leśne

Ks. ZDZISŁAW LUBOMIRSKI i S-ka, Warszawa, Żółwa 22. Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcje i taksacje leśne. Komisowa sprzedaż lasów. Nasiłoni sadzonki leśne. 705

Z całkowitem poręczeniem i gwarancją za prawidłowy i elegancki krój przyjmuje OBSTALUNKI na wierzchnie ubrania damskie i męskie, oraz futra, Uniwersalny Magazyn L. ZAŁKINDA, Wilno, ulica Wielka 73. Olbrzymi wybór gotowych ubrań damskich i męskich. 74789

WYŚMIENITY W SMAKU KONIAK IMPERJAL ŻADAĆ WSZĘDZIE! 69182

TWO A. LASS I S-IE ul. Wielka 90. Telefonu 24 11-84.

RZADKI WYPADEK: GOTOWE UBRANIA Męskie, Damskie i Uczniowskie Z ogromnym ustępstwem. TOWAR GALANTERYJNY prawie za 1/2 ceny z powodu LIKWIDACJI interesu. 73694

FABRYKA KAWY PALONEJ HENRYKA AMSTERDAMA Wilno, róg Zawalnej i Trockiej. Oddział przy ul. Wielkiej. Poleca codziennie świeżą kawę paloną całą i mieloną. Cykorję do kawy własnej fabryki. Naturalne kakao holenderskie w pudełkach i na wagę. Czekolada holenderska i szwajcarska pierwszorzędnych firm. 74504. Kawa „Zdrowia”, „Sanitas”, polecana przez wszystkich lekarzy jako jedna z lepszych i leczniczych kaw.

Biuro kreślarskie B. KONIKA. Układ architektoniczno-budowniczy i mechanicznych rysunków, kopje z przeróżnymi planami. ul. Wileńska № 24 m. 5. 74271

Fabryka Kolder E. CHANUTINA, Wilno, Wileńska № 23 m. 19 (2-ie piętro). DUŻY WYBÓR ROZMAITYCH KOLDER WATOWYCH A TAKŻE Kolder z najłepszego gatunku puchu podwrotnikowego. Obstałunki wykonywane są w ciągu 24 godzin. 74713

Największy skład ::::: broni na Litwie posiada specjalista rusznikarz St. CHABROWSKI, Mińsk Lit., ul. Zacharzewska № 83, naprzeciw Luteranckiej Kiochy. Poleca na sezon bieżący ogromny wybór doskonałej broni, ceny najniższe, fabryk: Lebeau, Auguste Francotte, I. P. Sauer, Fr. Wilh. Heym, Br. Rempt, Webley-Scott, Ronge-Fils i wielu innych. Szczegółowe uwagi Pp. Leśniczych: duży wybór broni trzy-lufowych, powszechnie uznanych, fabryk Wilh-Heym i Br. Rempt, oraz bezkurkowe bronie fabryki National do bezdymnego prochu od 68 rb. 50 kop. oraz kurkowe od 25 rb. 50 kop. z doskonałymi strzałami. Na składzie stale duży wybór broni od cen najniższych do 400 rb. i wyżej. Ceny niższe od miast stołecznych. Przy magazyne jest strzelnica i warsztat, gdzie przyjmowane są wszelkie reparacje i obstałunki. 71619

Od 25 listopada Wielka przed-swiąteczna tania wyprzedaż wszystkich towarów z ustępstwem od 10—50% MAGAZYN 74787 Ch. DYNCESA i S-ka.

Wielka Przedświąteczna WYPRZEDAŻ wszystkich towarów z ustępstwem od 10 do 50%.

Około 1200 resztek, 800 bluzek i 300 męskich kamizelek, do sprzedania taniej, niż za połowę wartości.

BRACIA ALSZWANG, ul. Wielka 72.

SKŁAD OWOCÓW Wileńskiej Spółki Owocarskiej ul. Konna № 6 (godz. 9—12 rano i 2—5 po południu). Sprzedają na podły antonówek i innych jabłek krajowych. Ceny niskie (antonówka wyśr. średn. 1 rb. 60 kop. pud. i t. p. Wybór wielki.

Sklep Spółki Owocarskiej ul. Wileńska № 27, 74999. poleca owoce krajowe i własne przetwory owocowe: marmelady, pasty, powidła, konfitury, soki i t. p. Na sezon! PIECE najwygodniejsze — prze-robione, wyłożone szamotą do drzewa, torfu, węgla, w cenie od rb. 9 POLSKA BIURO 69604 „KONSTRUKTOR“ w Wilnie, prospek. S-to Jerski № 1, telefon № 570.